

История новогодней игрушки



В сказке Э. Т. А. Гофмана «Щелкунчик и Мышиный король» так описывают это событие: «Большая рождественская елка была украшена множеством золотых и серебряных яблок. Засахаренный миндаль, красочные и другие чудесные сладости свисали с каждой ветки, будто бутоны или цветы...»

Первыми начали наряжать елку к Рождеству эльзасцы (Германия), считающие ее райским деревом, символом истории Адама и Евы. Они развешивали на ней красные и зеленые яблоки; позолоченные орехи, сласти, фрукты напоминали о дарах волхвов.



Поскольку традиция наряжать елку пришла к нам из Германии, первые елочные игрушки в Россию завозились.

Новогодние украшения были довольно дорогими. Особенно ценными считались игрушки, для изготовления которых использовались хромолитографические изображения: к плотной картонной основе прикреплялось личико прекрасного юного создания.

До революции новогодние игрушки выпускала единственная петербургская фабрика.

В основном, их делали дома: из простых материалов—ваты, бумаги, клея—создавались удивительные фигурки детей, клоунов, животных, фрукты.



Ватные игрушки выполняли из скрученного прессованного хлопка, который накручивали на каркасы-скелетики в форме животных и людей.

Раскрашенные заготовки покрывали крахмальным клейстером со слюдой, отчего они становились жесткими и чуть блестели.

Из папье-маше делали маски и игрушки по простой технологии: намоченную бумагу приклеивали слоями на каркас, высохшие изделия разрисовывали.



изделия разрисовывали.



**В 1938 году в Советском Союзе начался выпуск электрогирлянд.
Это были обычные автомобильные лампочки, покрашенные
лаками и красками и припаянные к одному проводу.**





Новогодняя игрушка наглядно отразила историю нашей страны. В довоенный период выпускались вещицы с советской символикой: дирижабли с надписью «СССР», шары с серпом и молотом, ватные спортсмены и пионеры с красными флажками, дети из разных республик в национальной одежде.



К середине XX века ассортимент елочных игрушек стал очень богатым, хотя делали их из менее эффективных материалов, чем сегодня. Зато в них было вложено много фантазии. Из посеребренного картона штамповали разнообразных птичек и зверей.



Во время Отечественной войны на фронтах елки украшали фигурками, которые мастерили из картона, погон, бинтов, носочков, консервных банок и даже перегоревших лампочек. На елку вешали фигурки сказочных зверей и символы военного времени. Например, собака-санитар - у неё на боку красный крест. Украшение елки к Новому году было обязательным — этот обряд напоминал о мирной жизни и придавал сил надеяться на скорую победу. «Военные» елки украшались «солдатами», «танками», «пистолетами», «собаками-санитарами»; даже Дед Мороз на новогодних открытках бил фашистов...



**В период Великой
Отечественной
войны
(1941-1945 г.г.)**

**на заводе
«Москабель»
крутили
проволочные
украшения.**

**В дело шли
отходы
производства, но
игрушки
получались
великолепными.**

В начале 1960-х годов на елках появились «космонавты», «спутники», «ракеты»— отклик на полет Ю.А.Гагарина в космос. Много игрушек было создано по мотивам сказок А.С.Пушкина к его юбилею: старик и старуха с золотой рыбкой, царевны и царевичи в традиционной русской одежде. Остались с тех времен и другие сказочные герои— Дюймовочка, Арлекин, Маленький Мук.





Сегодня в производстве елочных украшений наблюдается отчасти «возврат к истокам». Выпускаются шары с ручной росписью, с удивительно тщательно выписанными пейзажами, картинами русской зимы, а также государственной





Новогодняя игрушка - это не только атрибут зимнего праздника, но и часть истории нашей страны. Новогодняя игрушка менялась связи с изменениями, происходившими в обществе, в ней отражались достижения человечества того времени.

Основные даты:

- 17 век – в Европе устанавливается обычай наряжать «рождественское дерево» съедобными украшениями.
- 1817 год – приходит обычай наряжать елку в России.
- 24 января 1918 года – декрет Совнаркома ввел новый стиль и запретил празднования Нового года.
- 1935 год – Советское руководство приняло решение о возобновлении празднования Нового года в СССР.
- 28 декабря 1935 года – заработал конвейер по производству елочных игрушек в СССР.
- Январь 1937 год – первая советская елка в колонном зале Дома Союзов.
- 1947 год – Новый год объявлен нерабочим днем.

Где можно ознакомиться с коллекцией старинных новогодних игрушек ?



18 сентября 2008 года открылся уникальный, единственный в России Музей ёлочной игрушки - «Клинское подворье»!
"Клинское подворье" - это музей елочной игрушки в подмосковном городе Клин. Этот музей молодой и пока единственный в России. Музей расположен в симпатичном современном тереме .

Сделай ёлочную игрушку своими руками!



Мастер-класс «Елочка из бисера»

- <http://vnitkah.ru/podelki-biserom/novogodni-e-podelki-bisera.php>



ВНИМАНИЕ! КОНКУРС! В ЦАРСТВЕ ЁЛОЧНОЙ ИГРУШКИ!

- **130-летию Клинской елочной игрушки посвящается.
(конкурс историй)**

Новый год – самый любимый семейный праздник. Праздник с чудесными превращениями и подарками от Деда Мороза. Наряжать ёлку – это предпраздничный творческий процесс, в котором участвуют практически все члены семьи – родители, дети, бабушки и дедушки. И, как правило, у каждого есть любимые ёлочные игрушки и конечно интересная история, связанная с появлением этих игрушек в семье. Мы ждем от Вас интересных ИСТОРИЙ, воспоминаний, связанных со стеклянной Ёлочной игрушкой.

Условия конкурса:

1. На конкурс принимаются ИСТОРИИ (воспоминания) с фотографией игрушки (фото обязательно)
 2. Разрешается размещение одной фотографии.
 3. Требования к присылаемым фотографиям;
- фотография должна быть четкой.
 4. Клипарты, коллажи, аватары будут удалены с конкурса.
 5. Администрация оставляет за собой право удаления фотографий с конкурса из-за несоответствия правилам и без объяснения причин.
 6. Все права по использованию текстов и фотографий принадлежат организаторам.
- **1 этап:** Приём Историй и фотографий с 1 сентября 2016 г. по 14 января 2017 г.
 - **2 этап:** Подведение итогов конкурса 14 января – 30 января 2017 г.
 - **3 этап:** Награждение победителей февраль 2017 г. Конкретное число и время награждения будет указано позднее
 - Свои истории с фотографией присылайте на электронную почту, snov09@mail.ru с пометкой КОНКУРС ИСТОРИИ (с небольшими комментариями (ИФО, город, возраст участника).
 - Все истории будут опубликованы на нашем сайте www.klinvk.ru
 - **ГЛАВНЫЙ ПРИЗ КОНКУРСА**
 - Эксклюзивный набор стеклянных игрушек с именной надписью.

ИСТОЧНИКИ:

- <http://www.klinvk.ru/history/exhibits.html>
- <http://ppt4web.ru/obshhestvoznaniya/istorija-novogodnikh-igrushek0.html>
- <http://vnitkah.ru/podelki-biserom/novogodni-e-podelki-bisera.php>
- <http://lovemir.com/a-ljcm/post-14485781/>